
Niederschrift über die 6. ordentliche Sitzung des Rates der Gemeinde Soltendieck am 
Donnerstag, dem 19. Juli 2007, im Gasthaus „Am Bahnhof“ in Soltendieck  
 
Anwesend:  Bürgermeister    Wöhling 
   Stellv. Bürgermeisterin   Kühner  
   Ratsherr     Augustin  
   Ratsherr     Fehlhaber  
   Ratsherr     Lauenburg 
   Ratsherr     Rathje 
   Ratsherr     Siemon  
   Ratsherr     Wisweh 
   Ratsherr     Zettelmaier  
 
   SG-Inspektor     Schulze  
 
Es fehlten:  Ratsherr     Müller 
   Ratsfrau     Szymkowiak  
 
Beginn:  19.35 Uhr 
Ende   :  22.40 Uhr 
 
 
   T   A   G    E    S    O   R    D    N    U    N   G  : 
 
A.    Öffentlicher Teil  

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsmä ßigen Ladung, der zahlen- 
     mäßigen Anwesenheit der Ratsmitglieder und der  Beschlussfähigkeit   

       2.  Feststellung der Tagesordnung         
3. Genehmigung der Niederschrift vom 26.03.2007  
4. Berichte des Bürgermeisters bzw. des Gemeindedir ektors über wichtige  
    Angelegenheiten der Gemeinde und über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses  

        5. Prüfung der Jahresrechnung 2006  
        6. Stellungnahme zur Veröffentlichung von Ri chtlinien über die Gewährung von Zuschüssen; 
           hier:  Beschlussfassung über die Erstellung von Entwicklung skonzepten  
       7. Organisation der Bauhofleistungen   
       8.  Bericht über die Bündelung des Tourismus  im LK Uelzen; 
            hier:  Gründung der „Lüneburger Heide Tourismus GmbH“ 
       9.  Erarbeitung von Vorschlägen einer mögliche n Verwaltungsstrukturreform  
     10.  Abschluss einer Vereinbarung über die geme insame Bewirtschaftung von  
            Liquiditätskrediten zwischen der Samtgem einde und den Mitgliedsgemeinden  
      11. Steuerung der Straßenbeleuchtung in der Gem einde Soltendieck  
      12. Bekanntgaben und Anfragen 
      13. Einwohnerfragestunde   
 
B.    Nichtöffentlicher Teil  
          TOP 14 bis 17  

18. Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil gefas sten Beschlüsse  
    

 
A. Öffentlicher Teil  

 
1.  

Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsmäßigen Ladung, der zahlenmäßigen 
Anwesenheit der Ratsmitglieder und der Beschlussfähigkeit  
Bgm Wöhling eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsmäßige Ladung, die Anwesenheit von 9 
Ratsmitgliedern und die Beschlussfähigkeit fest.       
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TOP 2 + 3  - Keine Beschlüsse                                     
 
        4. 
Berichte des Bürgermeisters bzw. des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der 
Gemeinde und über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses  
Nach eingehender Aussprache beschließt der Rat einstimmig, im Rahmen des 
Raumordnungsverfahrens keine Stellungnahme abzugeben. Auf die bisherige Stellungnahme zur A 39 
wird verwiesen.  
 
        5. 
Prüfung der Jahresrechnung 2006        Az.:-20- 
Der Rat verweist daher diesen TOP in die nächste Ratssitzung.  
 
 
        6. 
Stellungnahme zur Veröffentlichung von Richtlinien über die Gewährung von Zuschüssen; 
hier: Beschlussfassung über die Erstellung von Entwicklungskonzepten  Az.:-20- 
Der Rat beschließt einstimmig, die entworfene Prioritätenliste wie folgt zu ergänzen: 

• im Falle der Festschreibung der geplanten Autobahnab- und zufahrt an der L 266 ein 
Gewerbegebiet im Nahbereich des Autobahnkreuzes im Gemeindegebiet auszuweisen; 

• Dorferneuerung Gemeinde Soltendieck im Dörferverbund – u.a. Sanierung der Ortsdurchfahrt 
des Kernortes; 

• touristische Entwicklungsmaßnahmen Soltendieck – Aufwertung des Dorfangers unter 
Einbindung des DGH als Bürger- und Begegnungsstätte in ein Gesamtkonzept; 

• Verstärkung des ländlichen Wegenetzes im Rahmen der Tourismusförderung durch 
Unterstützung der beheimateten gastronomischen Betriebe durch Ausbau von Wander-, Rad- 
und Reitwegen. 

Die Auftragserteilung an das Büro Stadt + Natur zur Erstellung eines Konzeptes – Umgestaltung 
Dorfanger – wird mit 8 Ja-Stimmen und 1 Nein-Stimme abgelehnt. Der Auftrag wird somit nicht 
vergeben.  
      
 
        7. 
Organisation der Bauhofleistungen;       Az.:-60- 
Die Verwaltung wird gebeten, aus diesem Grunde unter Hinweis auf die Doppikumstellung die 
erfolgte Kalkulation aus dem Jahre 2005 im Rahmen der Bildung eines Netto-Regiebetriebes dem Rat 
vorzustellen.  
 
        8. 
Bericht über die Bündelung des Tourismus im LK Uelzen;    Az.:-1/80- 
hier. Gründung der „Lüneburger Heide Tourismus GmbH“  
 Der Rat der Gemeinde Soltendieck lehnt dieses Konzept einstimmig ab.  
             
        9. 
Erarbeitung von Vorschlägen einer möglichen Verwaltungsstrukturreform  Az.:-1- 
Nach eingehender Aussprache verständigt sich der Rat darauf, die Bildung einer Einheitsgemeinde 
nicht weiter zu forcieren und für Kooperationsgespräche mit anderen Samtgemeinden offen zu sein.  
 
 
       10. 
Abschluss einer Vereinbarung über die gemeinsame Bewirtschaftung von Liquiditätskrediten 
zwischen der Samtgemeinde und den Mitgliedsgemeinden    Az.:-20- 
Nach Aussprache wird die vorgeschlagene Vereinbarung zwischen der Samtgemeinde Bodenteich und 
den Mitgliedsgemeinden in Gänze abgelehnt.        - 3 –  
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Der Rat stellt den Antrag, eine neue Vereinbarung zu schließen, wonach die heutige Regelung im 
Rahmen der Bewirtschaftung und Abrechnung durch die SG-Umlage beibehalten wird.  
 
 
       11. 
Steuerung der Straßenbeleuchtung in der Gemeinde Soltendieck    Az.:-60- 
Der Rat beschließt mit 8 Ja-Stimmen und 1 Nein-Stimme die Beleuchtungszeiten wie folgt zu ändern: 

• Im Sommerhalbjahr bleibt die Beleuchtung morgens ausgeschaltet; 
• im Winterhalbjahr wird die Beleuchtung von 23.00 bis 05.30 Uhr im Ort Soltendieck 

ausgeschaltet;  
• in den Ortsteilen wird die Beleuchtung in den Wintermonaten von 23.00 bis 06.00 Uhr 

ausgeschaltet.            
 

TOP 12 + 13  -  keine Beschlüsse  
 

B. Nichtöffentlicher Teil  
 
TOP 14 – 17 – keine Öffentlichkeit  
 
       18. 
Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse 
Keine Bekanntgabe, da die Öffentlichkeit nicht anwesend ist.  
 
 
 
gez. Wöhling            gez. Schulze  
Bürgermeister      im Auftrage des Gemeindedirektors + Protokollführer  
 
 


